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Βαθύτατη θλίψη της Εκκλησίας της Ελλάδος για 
τις καταστροφικές πυρκαγιές – Ολοκληρώθηκε 
το έργο της 167ης Συνοδικής Περιόδου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Με αναφορές στις πρόσφατες καταστροφικές πυρκαγιές που 
έπληξαν την πατρίδα μας, την τελετή έναρξης των Ολυμπιακών 
Αγώνων στο Παρίσι, αλλά και την εκδημία του Χρήστου 
Γιανναρά, ολοκληρώθηκε η τελευταία Συνεδρίαση της Διαρκούς 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος της 168ης 
Συνοδικής Περιόδου. 

Συνήλθε επί διήμερο, την Δευτέρα 26 και την Τρίτη 27 Αυγούστου 2024, η 
Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος της 167ης Συνοδικής 
Περιόδου, υπό την Προεδρία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
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και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου.

Πυρκαγιές, Ολυμπιακοί Αγώνες, εκδημία 
Χρήστου Γιανναρά
Η Ι­ε­ρά Σύ­νο­δος της Εκ­κλη­σί­ας της Ελ­λά­δος, κατά την έναρξη των εργασιών 
Της, εξέφρασε την βα­θύ­τα­τη θλί­ψη και ο­δύ­νη Της για τις καταστροφικές 
πυρ­κα­γιές που εκδηλώθηκαν το φετινό καλοκαίρι στην Αττική, την Πελοπόννησο, 
την Κρήτη, τις Σέρρες, το Παγγαίο όρος και άλλες περιοχές της Πατρίδος μας, 
εκφράζοντας ταυτοχρόνως την συμ­πα­ρά­στασή Της στους πληγέντες 
πυ­ρο­πα­θείς, όπως επίσης και την προσευχητική Της συμπαράσταση στα μέλη του 
Πυροσβεστικού Σώματος.

Εξ αφορμής της τελετής έναρξης των 33ων Ολυμπιακών Αγώνων των 
Παρισίων, η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος εξέφρασε την αντίθεσή Της 
για τα όσα πρωτοφανή παρατηρήθηκαν. Η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή έχει 
θεσπίσει ένα αυστηρό πρωτόκολλο αναφορικά με την τελετή έναρξης των 
Ολυμπιακών Αγώνων, μέρος του οποίου αποτελεί και το καλλιτεχνικό πρόγραμμα, 
με το οποίο η κάθε χώρα που τους φιλοξενεί, επιχειρεί να αναδείξει την ιστορία 
και τον πολιτισμό της στον υπόλοιπο κόσμο. Στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα της 
τελετής έναρξης των Ολυμπιακών Αγώνων των Παρισίων και στο όνομα του 
εντυπωσιασμού, της «συμπερίληψης» και του «δικαιωματισμού» υπήρξαν σκηνές 
χλευασμού κατά κύριο λόγο χριστιανικών θρησκευτικών συμβόλων και προσώπων, 
προκαλώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο το θρησκευτικό αίσθημα και την πίστη 
δισεκατομμυρίων ανθρώπων. Η Ιερά Σύνοδος εμφατικά τονίζει το χρέος όλων να 
τιμούν και να σέβονται τα σύμβολα όλων ανεξαιρέτως των θρησκειών, ώστε να 
αποφευχθούν στο μέλλον παρόμοια θλιβερά φαινόμενα. Επίσης η Ιερά Σύνοδος 
συγχαίρει τους Έλληνες Ολυμπιονίκες, οι οποίοι για μια ακόμη φορά ένωσαν 
και έκαναν περήφανους όλους τους Έλληνες, και εύχεται στους αθλητές που θα 
συμμετάσχουν στους Παραολυμπιακούς Αγώνες δύναμη παρά Θεού και ευόδωση 
των προσπαθειών τους.



Η Ιερά Σύνοδος, με αφορμή την εκδημία του Ομότιμου Καθηγητού της Φιλοσοφίας 
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο Αθηνών, θεολόγου, συγγραφέως, στοχαστού και πιστού 
της του Χριστού Ορθοδόξου Εκκλησίας τέκνου, αοιδίμου Χρήστου Γιανναρά,
δέεται στον Αναστάντα Κύριο για την ανάπαυσή του μετά των Αγίων και των 
Δικαίων και απευθύνει εγκάρδιες συλλυπητήριες ευχές στους κατά σάρκα 
συγγενείς του και τους πολυάριθμους μαθητές του. Στην Εξόδιο Ακολουθία του η 
Ιερά Σύνοδος θα εκπροσωπηθεί από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Θήρας, 
Αμοργού και Νήσων κ. Αμφιλόχιο.

Αποφάσεις
Κατά τις δύο Συνεδρίες η Δ.Ι.Σ.:

– Ενημερώθηκε από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. 
Ευστάθιο περί της εκπροσωπήσεως της Εκκλησίας της Ελλάδος στην Εκλογή και 
Ενθρόνιση του νέου Μητροπολίτου Σόφιας και Πατριάρχου πάσης Βουλγαρίας κ. 
Δανιήλ.

– Διόρισε τον Ελλογιμώτατο Αναπληρωτή Καθηγητή κ. Νικόλαο Τόμπρο στην 
συσταθείσα θέση Διευθυντού του Ιστορικού Αρχείου της Εκκλησίας της Ελλάδος.

– Ενέκρινε το αίτημα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Θήρας, Αμοργού και 
Νήσων κ. Αμφιλοχίου περί της ανακηρύξεως της Αγίας Μεγαλομάτυρος Ειρήνης ως 
Πολιούχου και Προστάτιδος της νήσου Σαντορίνης.

– Ενέκρινε την πρόταση της Συνοδικής Επιτροπής επί της Χριστιανικής Αγωγής και 
της Νεότητος για τον ορισμό της 29ης Σεπτεμβρίου 2024 ως ημερομηνίας 
ενάρξεως της νέας Κατηχητικής Περιόδου.

– Ενημερώθηκε από την Ειδική Συνοδική Επιτροπή Ειδι­κών Ποι­μαν­τι­κών 
Θε­μά­των και Κα­τα­στά­σεων περί της δεύτερης συνεδρίας της Μικτής 
Επιτροπής, μεταξύ του Οικουμενικού Πατριαρχείου και της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, επί του κοινωνικού προβλήματος της εμπορίας ανθρώπων (trafficking), η 
οποία πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο από 15 έως 17 Ιουλίου 2024.



– Έθεσε υπό την αιγίδα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος τον 
Πανελλήνιο λογοτεχνικό διαγωνισμό διηγήματος, τον οποίο διοργανώνει ο 
Σύλλογος Ιεραποστολικής Δράσεως «Ο Μέγας Βασίλειος», με αφορμή την 
συμπλήρωση 70 ετών από της ενάρξεως του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ, 
κατά τον προσεχή μήνα Σεπτέμβριο.

– Κα­τήρ­τισε τον τε­λικό Πί­νακα υ­πο­ψη­φίων κλη­ρι­κών προς εγ­γρα­φή στον 
Κα­τά­λογο των προς Αρ­χι­ε­ρα­τείαν εκλο­γί­μων, ε­νέ­κρινε α­πο­σπά­σεις 
κλη­ρι­κών και α­σχο­λή­θηκε με θέματα Ιερών Μητροπόλεων, Συνοδικών 
Επιτροπών και με τρέ­χοντα υ­πη­ρε­σι­ακά ζη­τή­ματα.

Τέλος, ο Μακαριώτατος ενημέρωσε τα Μέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου για τις 
εποικοδομητικές συναντήσεις Αυτού κατά το χρονικό διάστημα από την τελευταία 
Συνεδρία της Δ.Ι.Σ. μέχρι και σήμερα με πολιτειακούς παράγοντες, μεταξύ των 
οποίων και με τον αξιότιμο Δήμαρχο Βάρης, Βούλας και Βουλιαγμένης 
κ. Γρηγόριο Κωνσταντέλλο.

Ολοκληρώθηκε το έργο της 167ης Συνοδικής 
Περιόδου
Περατωθείσης της σημερινής τελευταίας Συνεδρίας της 167ης Συνοδικής 
Περιόδου, ο Μακαριώτατος Πρόεδρος ευχαρίστησε τους Σεβασμιωτάτους 
Μητροπολίτες για την επί ένα έτος αρμονική συνεργασία σε επίμαχα, σημαντικά 
και υ­πη­ρε­σι­ακά ζητήματα της Εκκλησίας της Ελλάδος, τα οποία επιτυχώς 
αντιμετωπίσθηκαν με σύνεση και διάκριση, και τους ευχήθηκε κάθε αγαθό, ώστε 
να συνεχισθεί απρόσκοπτα το έργο της Εκκλησίας προς δόξαν Θεού.

Τον Μακαριώτατο Πρόεδρο αντιφώνησε ο Αντιπρόεδρος, Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Καρυστίας και Σκύρου κ. Σεραφείμ, κάνοντας μια αναδρομή στον 
τρόπο λειτουργίας της παρούσης Συνοδικής Περιόδου, επισημαίνοντας την 
υποδειγματική καθοδήγηση του Μακαριωτάτου επί μείζονος σημασίας ζητημάτων 
και ευχαριστώντας Τον εκ μέρους των υπολοίπων Συνοδικών Μελών για την 
αγαστή συνεργασία.

Η επόμενη Συνεδρία της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της 168ης Συ­νο­δι­κής 
Πε­ρι­ό­δου, υπό την νέα σύνθεσή της, ορίσθηκε για το χρονικό διάστημα 
από της 9ης έως και της 10ης Σεπτεμβρίου 2024.


